《智慧健康养老平台元数据规范》
编制说明

1、 编制的目的和意义
目前我国智慧养老仍处于初级阶段，在许多方面尚不成熟，国家《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》提出要“推动智慧健康养老规范化、标准化发展”，意味着智慧养老已经开始上升到国家战略层面，为加快提升养老服务水平和监管水平，需尽快推进智慧养老标准化建设，做好顶层设计工作，为全市智慧养老工作提供基础保障和指导方向。
（1） 政策依据
为贯彻落实《国务院办公厅关于推进养老服务发展的意见》(国办发〔2019〕5号)、《国务院办公厅关于切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案》(国办发〔2020〕45号) 、《国务院办公厅关于建立健全养老服务综合监管制度促进养老服务高质量发展的意见》(国办发〔2020〕48号)、《国务院办公厅关于促进养老托育服务健康发展的意见》(国办发〔2020〕52号)等文件要求，结合实际需求，制定符合行业现状的《智慧健康养老平台元数据规范》。
（2） 研究背景
2005年，我国65岁及其以上人口比重达到7%，老年型 结构初步形成，20年后65周岁以上人口数目就突破1亿，超过大多数发达国家。根据预测，我国将在2025年左右，由老龄化社会进入老龄社会，届时65周岁以及以上人口将达到14%。到2050年的时候，老年人将接近3.8亿，占比27.9%，也就是说每3个人中大概会有一个老年人。由此可以看出，从现在到本世纪中叶是中国人口老龄化高速发展的时期。
重庆市老龄化趋势也不容乐观，重庆市60岁以上老年人口占比为21.67%，65岁以上老年人占比为17.75%，人口老龄化程度不断加深，老年群体多层次、多样化的服务需求持续增长。
同样社会趋势的浪潮也会带来新型的行业和技术应用，在未来的老龄社会，新一代的老年人能够更加充分地接纳新兴事物、积极地运用现代技术，应因时制宜地推出智慧养老举措，融入“互联网+”理念，合理统筹规划养老资源，老年人的生活能力将会得到延展，生活质量也会得到改善。
前期经过调研，了解到我市各县区 (市) 的智慧养老体系建设现状还不平衡，没有统一的系统框架和基础标准，智慧养老还没有成为一个闭合的体系。监管和服务，政府和企业，企业与服务对象(老年人及家庭)之间需进一步的梳理逻辑关系，急需理顺各自的需求及责任范围。
（3） 可行性分析
2012年全国老龄办首先提出“智能化养老”理念，鼓励支持开展智慧养老探索。2015年，国务院印发《关于积极推进 “互联网+”行动的指导意见》，明确提出要“促进智慧健康养老产业发展”。2017年，工业和信息化部、民政部、原国家卫生计生委印发《智慧健康养老产业发展行动计划(2017—2020年)》，计划到2020年，基本形成覆盖全生命周期的智慧健康养老产业体系。国内其他省、市结合自身发展情况也相继出台了有关智慧养老的多个政策文件。系列政策的出台标志着智慧养老已是大势所趋，将会迎来蓬勃发展期，而智慧养老建设有关标准或规范的制定是智慧养老发展的重点内容之一，结合2016年民政部、国家标准化管理委员会《关于加快推进民政标准化工作的意见》提出的“加快养老服务领域标准制定修订，重点研制养老服务基础通用、 服务质量、服务保障和养老机构管理标准”。根据当前趋势，制定《智慧健康养老平台元数据规范》团体标准，以确保智慧健康养老平台元数据标准的一致性和适用性。最终支持智慧养老资源的融合、管理和共享。所以制定《智慧健康养老平台元数据规范》是有必要的。
2、 编制原则和依据
本标准的制定工作遵循“面向市场、服务产业、自主制定、适时推出、及时修订、不断完善”的原则，本着先进性、科学性、合理性和可操作性的原则，结合养老行业发展实际，按照 GB/T1.1— 2020 给出的规则编写。
3、 编制过程
（1） 主要起草单位、起草人和协作起草单位
本标准由立信（重庆）数据科技股份有限公司作为主要起草单位，编制《智慧健康养老平台元数据规范》标准，广泛邀请相关行业单位参与编制工作，计划项目完成时间是2023年6月。
（2） 标准起草工作过程
为了确保标准编制的顺利实施，做到编制的标准技术含量高、实用性强，确保编制标准高质量、高效率。标准起草单位成立了标准起草小组，负责调研、标准的编制、修改、送审等工作的实施。
标准起草工作组成员组织认真学习了 GB/T1.1— 2020《标准化工作导则第 1 部分：标准的结构和 编写规则》，结合标准制定工作程序的各个环节，进行了探讨和研究。收集了智慧养老相关的元数据规范资料，并参考学习了这些资料，形成了智慧健康养老平台元数据规范草案。同时，起草小组组织了相关专家及技术人员对标准草案进行了多次讨论，根据讨论结果，对标准草案中的部分内容做了多次修改完善，形成了本标准送审稿。
4、 技术性说明
（1） 制定标准的原则和依据，与有关现行国际国内标准的关系
[bookmark: OLE_LINK1]本标准在编制的过程中，从生产实际出发，参考其他相关的标准，以提高标准的准确性，以科学性和实用性为原则。同时，遵循国家的有关方针、政策、法规，按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第一部分：标准化文件的结构和起草规则》进行编制，力求做到技术内容正确无误；文字表达准确、简明易懂；标准结构严谨合理；层次划分符合逻辑。本标准主要规定了智慧健康养老平台元数据属性、元数据描述及扩展规则。
本标准引用了GB 32100-2015《法人和其他组织统一社会信用代码编码规则》1个标准。

（2） 主要条款说明
本标准主要技术内容拟包括：范围、规范性引用文件、术语定义、元数据属性、元数据描述及扩展规则。具体如下：
1. 范围
本标准规定了智慧健康养老平台元数据属性、元数据描述及扩展规则。本标准适用于智慧健康养老平台中元数据的整理、建库、汇编、发布和查询。
2. 规范性引用文件
本标准依据 GB/T 1.1-2000 《标准化工作导则第 1 部分：标准的结构和编写规则》、GB 32100-2015《法人和其他组织统一社会信用代码编码规则》要求进行编写。
3. 术语和定义
主要对元数据、元数据元素及元数据实体进行了定义。
4. 元数据属性
元数据属性主要规定了应采用摘要表示的方式定义和描述元数据，包括中文名称、定义、英文名称、数据类 型、取值示例，并对每项元素应具有的属性提出了要求。
5. 元数据描述
主要对平台里面涉及到的有关医疗保险、测评特殊情况、食物分类、亲友关系、机构分类、机构形式、机构性质、单位名称、统一社会信用代码、通信地址、老人类型、护理级别等元素属性进行了规定。
6. 元数据扩展准则
主要对智慧健康养老平台元数据的扩展原则和要求进行了规定。
5、 采标情况
没有采用国际标准和国外先进标准。
6、 重大意见分歧的处理
无。
7、 标准实施的建议
标准发布后，建议在协会内加强培训和宣贯力度，组织相关单位以本标准为依据牵头进行平台建设，落实标准中的相关要求。促使智慧健康养老平台规范化、标准化，助推养老事业健康发展。
8、 其他应予说明的事项
无。

《智慧健康养老平台元数据规范》标准起草小组
[bookmark: _GoBack]2023年4月20

