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前  言
本文件按照 GB/T 1.1－2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。
本文件由重庆市软件行业协会提出并归口。
本文件起草单位： 

本文件主要起草人：
智慧健康养老平台建设规范
范围
本文件规定了智慧健康养老平台架构、平台功能、技术要求、接口要求和安全要求。
本文件适用于智慧健康养老平台建设。
规范性引用文件
下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

GB/T 37939－2019  信息安全技术 网络存储安全技术要求

GB/T 35273－2020  信息安全技术 个人信息安全规范
术语和定义

下列术语和定义适用于本文件。

智慧健康养老平台

利用现代信息技术、互联网应用、物联网设备等进行软件开发、系统集成，应用于线上线下养老服务管理、政府监管、资源整合的信息平台。
智能养老设备

包括智能健康设备和智能安全设备。
智能健康设备是指对老人的健康进行监测的智能设备，通过智能健康设备可实现数据自动上传。智能健康设备包括不限于以下设备：智能手表、智能监测床带、血糖血压仪等设备。

智能安全设备是指用来进行老人居家安全监测的智能设备，通过智能安全设备可实现数据自动上传。智能安全设备包括不限于以下设备：烟雾报警器、燃气报警器、红外探测报警器、紧急呼叫按钮、门磁报警器、水浸报警器等设备。
平台架构

总体架构

智慧健康养老平台架构包括横向五层基础架构，纵向三层支撑架构，其中横向五层之间上下层有相互依赖关系，纵向三层对于横向五层有约束关系，见附录A。
平台架构描述

横向五层基础架构

物联感知层：对环境、设备人员的智能感知能力，通过传感器和感知设备实现对老人健康、环境、安全等方面的识别、信息采集、监测和控制。
网络层：包括互联网、电信网、广播电视网、三网融合的公共网络（如移动互联网）、以及专用网络（如传感网），该层为智慧养老提供大容量、高可靠的网络通信环境，为上层提供网络通信环境。

存储层：包括软件资源、计算资源和存储资源。为智慧养老提供数据存储、及相关软件的运行环境，保障上层对数据的相关需求。

数据服务层：通过数据和服务融合，为上层各类智慧应用提供支撑。

应用层：在四层的基础上建立的智慧应用，为居家养老、社区养老、机构养老、民政养老管理等提供智慧化服务。

纵向三层支撑架构

安全保障体系：智慧养老安全的保障机制、贯穿物联感知层、网络层、存储层、数据服务层、应用层、各层都有相应的安全保障手段。

资源交换体系：实现智慧养老资源与外部信息资源的共享和交换实体合集。

运维管控系统：智慧养老运维管理机制，涉及各个横向层次，保障智慧养老整体的建设管理和应用运行。

技术要求

应具备与平台管理相适应的软件系统、操作系统、管理系统、数据库系统、安全系统、数据备份与恢复系统及其他集成系统。
平台必须设计严密、模式清晰、流程顺畅、控制风险。所有闭环运作流程均需要在平台内留下操作痕迹。
须通过华为云或阿里云等合法的途径取得独立的固定网址，网站必须按照IP地址备案的要求以电子形式报备IP地址信息。

应有容错处理机制。提供系统崩溃时的快速恢复机制，确保系统出现故障时能快速恢复系统正常运行。

应充分保障智慧健康养老平台的安全性，符合《信息安全等级保护管理办法》的有关规定，配备防火墙、数据备份等安全措施等，保证交换信息和数据的安全。
功能要求

数据采集
据采集方式包括但不限于智能养老设备采集、录入、导入、接口等。

数据采集的内容包括但不限于老人健康数据、老人基本信息、镇街运营机构信息、服务机构信息、卫生服务机构信息、协助人员信息、服务人员信息及智能养老设备数据等信息。

信息管理
信息管理的内容包括但不限于：老年人基础信息、镇街运营机构信息、服务机构信息、卫生服务机构信息、协助人员信息、服务人员信息、智能养老设备等信息。

应具备信息登记、审核、变更等功能。

信息应用
居家安全监测
通过运用物联网、互联网、传感器技术对居住在家的老年人提供安全监测及风险事件处理的服务。当老人家中安装的智能养老设备触发风险事件时，平台支持通过语音或通知的方式把信息发送给相关的协助人员进行处理；支持对协助人员进行管理；支持对养老设备及风险事件进行查询。

家庭养老床位
对养老机构或服务机构提供的家庭养老床位进行管理，支持家庭养老床位项目管理，可对床位建设模板进行设置；支持家庭养老床位管理，可在平台上进行家庭养老床位签约协议上传；支持对家庭养老床位建设清单进行上传及查看；支持对家庭养老服务进行监管，可对家庭养老床位的床位日志及建设清单进行查看。

居家养老服务

对养老机构或服务机构提供的居家养老服务进行管理，支持通过平台在线为老人下服务订单；支持对服务订单的状态进行分类和统计；支持服务订单自动生成服务工单，服务工单的内容包括务工单状态、工单编号、生成时间、客户姓名、客户电话、服务地址、预约时间、服务项目、数据数量、执行价格及关联订单编号等内容；支持在平台上对服务工单进行派单；支持查看服务工单的服务进度及服务情况；支持对服务包及服务人员进行管理。
机构养老

对养老机构或服务机构进行管理，支持对入住老人的档案进行管理，包括新增、查看、编辑和删除功能；支持对老人的居住情况进行管理，包括入住及退住管理；支持对机构的楼房进行管理，包括楼栋管理、房间管理、床位管理及房间类型管理，可分别对楼栋、房间、床位及房间类型进行设置与分配；支持对机构的膳食进行管理，包括菜单管理及食谱管理等功能。

呼叫中心
用于为老年人提供语音慰藉，语音帮助服务。包括数据监管、话务报表、客户管理、业务工单、客服管理等功能。
数据大屏

提供数据展示功能，对居家安全数据、养老服务数据、老年人的健康数据进行统计及分类显示。
系统设置
应具备对系统的账号及日志进行管理的功能，支持各机构账号的新增、查看、编辑及删除功能；支持对系统的名称进行修改；支持对系统更新日志进行查看等功能。
接口要求

平台具有灵活性和开放性，支持将来与其它系统的对接。接口包括但不限于以下几类：

与手机终端对接，实现服务人员随时接收服务工单、获取服务状态、提供服务、上传服务数据；

健康档案数据接口，与卫健部门的老年人健康档案信息留有同步接口；

居家养老服务组织相关系统对接；

支持地理位置数据对接，平台可获取地理位置信息。

安全要求
应保护用户隐私，用户信息安全管理应符合 GB/T 35273－2020 的要求。

应保证智能健康养老平台数据脱敏、数据机密性、完整性。
物理安全，对平台数据和相关信息进行备份，应按照GB/T 37939－2019 中的6.1要求执行。
网络安全，防范网络攻击对系统造成的安全威胁，如网络非法入侵、网络传输过程泄密，非法外联等。防止攻击者利用系统或网络服务漏洞，导致数据被窃取、服务性能下降，网络不可用等严重安全问题。
数据安全，对数据资源全生命过程控制和质量监督，实现数据资源的透明、可管、可控、理清数据资产、提升数据质量、保障数据安全使用、促进数据流通。
主机安全，防止平台主机遭受破坏攻击，防止它传播网络安全风险，如病毒攻击、系统自身安全漏洞等。
系统应采用基于角色授权的机制，对数据访问与数据操作进行安全方面的控制。

日志审计，统一的用户登录日志，操作日志等信息管理、规范化、分析服务、实现安全事件早期预警和问题溯源，保障系统应用安全。

（规范性）
平台架构图

智慧健康养老平台总体架构见图A.1。
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平台架构图
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